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85.4.  
Wykonaj zestawienie, w którym dla każdego miesiąca, od kwietnia do września włącznie, 

podasz liczbę sprzedanych w tym miesiącu oscypków. Do wykonanego zestawienia utwórz 

wykres kolumnowy. Pamiętaj o czytelnym opisie wykresu. 

85.5.  
Podaj najmniejszą liczbę owiec, jaką musiałby posiadać baca, aby każdego dnia od 

29 kwietnia do 29 września zaspokoić popyt turystów na oscypki. 

85.6.  
W przepisie na produkcję oscypka dopuszcza się dodawanie mleka krowiego do mleka 

owczego (maksymalniy udział mleka krowiego może wynieść 40%). Podaj liczbę serów (go-

towych do sprzedaży), które można byłoby wyprodukować w całym okresie wypasu przy 

opisanych wyżej warunkach uzyskiwania mleka owczego, jeżeli ser tworzony byłby: 

• tylko z mleka owczego,  

• z mieszanki składającej się z 80% mleka owczego i 20% mleka krowiego, 

• z mieszanki składającej się z 60% mleka owczego i 40% mleka krowiego. 

Zadanie 86. 
Wiązka zadań Wybory  
Jedną z metod obsadzania mandatów w systemach wyborczych opartych na proporcjonalnej 

reprezentacji partii politycznych jest metoda Sainte-Laguë. W metodzie tej kolejne mandaty 

w danym okręgu wyborczym przydzielane są po kolei. Przed przydzieleniem każdego manda-

tu wyznacza się współczynnik wK dla każdego komitetu wyborczego K równy 

௞ݓ =
௚ೖ

ଶ௠಼ାଵ
, 

gdzie: 

݃௞ — liczba głosów zdobytych przez komitet K w rozważanym okręgu, 

݉௄ — liczba mandatów przydzielonych komitetowi K do tej pory. 

Kolejny mandat otrzymuje ten komitet wyborczy K, który ma największą wartość współczyn-

nika ݓ௞.  

Uwaga. Jeśli kilka komitetów ma taką samą wartość współczynnika ݓ௞. Sposób rozstrzy-

gnięcia takich remisów nie ma wpływu na rozwiązania poniższych zadań, dlatego takiego 

przypadku nie opisujemy. 

Przykład 
Przyjmijmy, że do wyborów zgłosiły się dwa komitety wyborcze K1 i K2, które otrzymały 

odpowiednio ݃௄ଵ = 810 oraz ݃௄ଶ = 300 głosów w okręgu, w którym do obsadzenia są 
4 mandaty.  

Mandat pierwszy otrzymuje K1, gdyż ݉௄ଵ = 0, ݉௄ଶ = 0 oraz: 

௄ଵݓ =
଼ଵ଴
ଵ
= ௄ଶݓ ,810 =

ଷ଴଴
ଵ
= 300. 

Mandat drugi otrzymuje K2, gdyż ݉௄ଵ = 1, ݉௄ଶ = 0 oraz: 
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௄ଵݓ =
଼ଵ଴
ଷ
= ௄ଶݓ ,270 =

ଷ଴଴
ଵ
= 300. 

Mandat trzeci otrzymuje K1, gdyż ݉௄ଵ = 1, ݉௄ଶ = 1 oraz: 

௄ଵݓ =
଼ଵ଴
ଷ
= ௄ଶݓ ,270 =

ଷ଴଴
ଷ
= 100. 

Mandat czwarty również otrzymuje K1, gdyż ݉௄ଵ = 2, ݉௄ଶ = 1 oraz: 

௄ଵݓ =
଼ଵ଴
ହ
= ௄ଶݓ ,162 =

ଷ଴଴
ଷ
= 100. 

W rezultacie komitet K1 otrzyma 3 mandaty, a komitet K2 otrzyma 1 mandat. 

Wybory odbyły się w 20 okręgach wyborczych, zgłosiło się do nich pięć komitetów wybor-

czych o nazwach K1, K2, K3, K4 i K5. Do obsadzenia jest 400 mandatów poselskich. Plik 

dane_wybory.txt zawiera wyniki przeprowadzonych wyborów. Każdy wiersz pliku za-

wiera dane dotyczące jednego okręgu wyborczego: nazwę okręgu i 5 liczb oznaczających 

liczbę głosów oddanych na kolejne komitety wyborcze (K1, K2, K3, K4 i K5) w tym okręgu 

(zakładamy, że każdy głos wskazuje na jeden komitet, nie ma głosów nieważnych). Wartości 

w wierszu oddzielone są spacjami. 

Przykład 
A1 16573 13009 19177 21253 9656 
B2 24574 10394 9756 13299 3464 

Wykorzystując dane zawarte w tym pliku i dostępne narzędzia informatyczne, wykonaj po-

niższe zadania. Odpowiedzi do poszczególnych zadań zapisz w pliku tekstowym o nazwie 

wyniki_wybory.txt (z wyjątkiem wykresu do zadania 1). Odpowiedź do każdego zada-

nia poprzedź numerem oznaczającym to zadanie. Wykres do zadania 1 umieść w  pliku wy-
niki_wybory.xxx, gdzie xxx oznacza rozszerzenie odpowiednie dla formatu pliku. 

86.1.  
Podaj, ile ogółem głosów oddano (na wszystkie komitety razem) w każdym z okręgów wy-

borczych. Na tej podstawie sporządź wykres kolumnowy porównujący liczby głosów odda-

nych w poszczególnych okręgach. Pamiętaj o prawidłowym i czytelnym opisie wykresu. 

86.2.  
Poparcie komitetu wyborczego w danym okręgu to procent głosów zdobytych w tym okręgu, 

w zaokrągleniu do dwóch miejsc po przecinku. Matecznikiem komitetu wyborczego nazywa-

my okręg, w którym komitet ten zdobył największe procentowe poparcie w porównaniu 

z jego poparciem w innych okręgach. Dla każdego  komitetu wyborczego podaj nazwę okręgu 

będącego jego matecznikiem. 

Przykład 
Przyjmijmy, że wybory odbyły się tylko w dwóch okręgach wyborczych A1 i B2, 

z następującymi wynikami: 

 K1 K2 K3 K4 K5 

A1 100 300 400 50 150 

B2 150 500 750 400 200 

Wówczas matecznikiem komitetu K1 jest okręg A1 (100 głosów, poparcie 10%), mimo że 

uzyskał on większą liczbę głosów w okręgu B2 (150 głosów, poparcie 7,5%). 
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86.3.  
Przyjmijmy, że w każdym okręgu wyborczym jest do obsadzenia 20 mandatów, przy czym 

przyznawane są one w oparciu o rozkład głosów w tym okręgu zgodnie z metodą Sainte-

Laguë. Dla każdego z komitetów wyborczych (K1, K2, K3, K4, K5 ) wskaż maksymalną licz-

bę mandatów zdobytych przez ten komitet w jednym okręgu.  

86.4.  
Pierwsza litera nazwy każdego okręgu oznacza region, w którym ten okręg się znajduje: A, B, 

C lub D. Komisja wyborcza rozważa różne warianty podziału mandatów: 

a) standardowy: w każdym okręgu mandaty obsadzane są osobno, przyznaje się po 20 

mandatów na okręg metodą Sainte-Laguë. 

b) regionalny: wszystkie okręgi z tego samego regionu łączone są w duży okręg i w tak 

utworzonych większych okręgach (A, B, C i D) obsadza się po 100 mandatów metodą 
Sainte-Laguë.  

Podaj liczbę mandatów zdobytych w obu wariantach przez każdy komitet w całym kraju. 

86.5.  
Rozważmy sytuację, w której o mandaty rywalizują dwa komitety wyborcze, Q i R, w jednym 

okręgu wyborczym, w którym każdy spośród 100 000 wyborców oddaje głos na komitet Q 

albo komitet R. Do obsadzenia jest 2m mandatów. Ustal najmniejszą liczbę głosów, jakie mu-

si zdobyć komitet Q, aby zdobyć dokładnie połowę, czyli m mandatów, dla m=10, m=20 

i m=50.  

Zadanie 87. 
Wiązka zadań U-977 
Okręt podwodny U-977 wypłynął w swój pierwszy 

patrol bojowy z Kristiansand w czwartek 3 maja 1945 

o godzinie 00:00 z zadaniem dotarcia do Southamp-

ton, a celem wyprawy było zatopienie jak największej 

liczby jednostek alianckich. W czasie rejsu na okręt 
dotarła wiadomość o kapitulacji Niemiec. W tej sytu-

acji dowódca wraz z większością załogi zdecydowali 

się płynąć do Argentyny i rozpoczęli długi rejs na po-

łudniową półkulę. 

Ze względu na trudności w podróży 14 lipca 1945, tj. 

73. dnia podróży, załoga postanowiła się zatrzymać na 

24-godzinny odpoczynek w pobliżu archipelagu Wysp 

Zielonego Przylądka (14 lipca 1945, od godziny 0:00 

do godziny 24:00). Mimo że w tym czasie okręt stał w 

miejscu, to wszystkie jego podzespoły pracowały, co 

powodowało ich naturalny proces zużywania się. 

18 sierpnia 1945 o godzinie 00:00, po 107 dniach podróży, U-977 zawinął do Mar del Plata, 

gdzie załoga poddała się argentyńskiej marynarce. 
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